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Arquimedes Material Téenico 8. A, fabrica réguas de

caleulo desde 1943. Nossaz condigoes climaticas
deram-nos, através dos anos, conhecimentos espe-
cials para a escolha dos materiaiz e a construcao
das réguas. Esta experiéncia ¢ a garantia dos
produtos “ARCHIMEDES",

Cuidados Necessarios para com a Régua de Caleulo
NAO a exponha a temperatura superior a 6000,
NAD a exponha diretamente aos ralos solares,

NADO use produtos guimicos para limpé-la. Use
pano macio, dgua e sabio.

Mos tipos DUFLEX :

NAQ desmonte o cursor para limpeza. Enfie
papel fino entre éle e a régua e movi-
mente-¢ levemente,

(M5, ;. Para comhecer outros tipos de rédgue de edloulo

de nowe fobricapdo veja a tabela no ditimo
pigina déste folhueto.

Faliricantes
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A REGUA DE CALCULO
ARCHIMEDES

Universal

Rafs. 7 11C ~ [2C = 13C

A régun de ciloule & um instrumento simmples, constittida de esealas graduadas,
e por meio de operagdes manuais permite a execucio de ealewlos  numdéricos
rapidos ¢ precisos dentro de certa toleranciu

Técnicumente & um instmmento de extremo valor e pode-se dizer, sem exagiro,
que ¢ o principel instrumento do ealeolist.

Sempre que fir necessiria fazer operacoes rapidamente, nas fais o tolerdnei
de F'f‘i'i'lrl-llh_li.l JHessE  SET de 0. a 0.5F a l'ﬂ'gual de caleule serd o instrivmento gde-
iuado e imprescinedivel ,

CONSTITULCACY DA HREGUA

A régna de cilenlo & comstitaida de trés partes ;o Corpe, o regiela ¢ oo cursor,
As escalis gruvadas nas duas foces do corpa e da reglicts serdo cxplicadas nos
capltulos  seguintes,

UM POUCO DE TEORIA SODNAF A CONSTRUCAD 1DAS FSCALAS

A hase das esealas sdooos loguritmos.  As escalas O da nossa réena, poe.,
sdo constrnidas dn sepuinte maneira : na extensio de 25 em  marcamos a5 man-
tissas dos nimeros dgitos, constrnindo, dessa maneira, a GRADUACAO PRIMARIA,
conforme indica o fig. 1,




LEITURA DAS ESCALAS C-D

Chamamos especial atengdo para o problema da leftura de nameros pas es-
calas. Antes da leitura, a escala deverd ser minuciosamente conhecida, a fim de
evitar 05 possiveis erros que o seu desconhecimento acarretarf. A pritica indica
que a leitura mal feita é o &rro em que mais incidem oy principlantes.  Tnicialmente,
o operador nfio sc deve preccupar com o mimero de cusas decimals que lerd, mas

i sim com os algarismos significativos néle existentes ¢, portanto, praduados. Por
exemplo : o8 dmeros 000114 — 0,0114 on 1140 sio todos lidos na régua como 114
(um-um-quatro), Para maior clareza daremos uma séric de exemplos de leitura de
numeros que deverio ser procurados pelo leitor na régus e comparados com os
npresentados na He, 3.
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Fig. 3
As escalas sio da régua de cileulo vef. 130, As escalas C-D da régua de
cileula vef, 110 tén a2 metade do compriments ¢ uma subdivisio diferente {vefa
fig. 2). As mlerpolagbes devem ser feitas a olho. Com a pritica  atinge-se
boa precisio,

ESCALAS C-D MULTIPLICACAO

Coloquemes o indicador esquerdo € sdbre o nimero 2 da eseala 1, Com a
reguets nesta posicin faremos os sepuintes edlenlos reproduzidos na fig. 4 (Escala
de régua 130 ).

Ewx 3= @& 2 x4 =8 2x 22 = 44 etc.
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‘Fig. 4
Verilicaremos que a  altima multi Iiﬂm:.-ﬁ.u eom a regieta nesta posiviio serd
2x3 = 10 O resultado de 2 x B = 12 caird fora da régua. Coloquemos entio o
indicador direito C sdbre o nimera 2 da escala D e fagumos com a linha do cursor
# leitura dos resultados assinalados na Hg. 5 :
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Fig. 5
ESCALAS C-ID IMVIS5AD

Heproduzimos nas fipuras 6 e 7 dois exemplos de divisbes :
435 + 288 = 1,52 1545 + 348 — 2,83
Explicamos o priméiro exemplo :  coloquemos a linha do curser sdbre o mimero
435 da escala D e desloquemns a regiieta de maneira que o niimero 2586 da escala C

coincida com a linha da eursor. O indicador esquerdo C indicard a resposta 1,52
na escala D,

MDICADOSE SQUTEDD L T

(PRSPPI TR SN, T (. IS, TP [E TR TCO WUAPIR: WO RRTTRUTY SSURTTATR. WVTTOL MR R KW | P S (P e o o, S 00 R 1
: - s -

B 1 i f % -{ i 4 i i Ll
w:.| = I.:.h B - ! i kil L + A a ' 1]
PSPV ERETL VTP, IR PRI SRR (TR R A B0 150 10 1 (8 ST 0 (00 0 U, PP RO (o e TSRS]I WNURR (SYRICONN, WSS DR T B
1 | | [ T - _ : L] . u p.E

= KAk 435
Fig. 6

TN, [ ST, L T R S PR [T UL B wad ol #
* Cl i " dia |l“ II Ef
HINCADOT e

Ll L T

FA=F4=rT jag n

o i 4
I R R R L T e L L e T e m T LR PEv S P
Lm

Fig. T
MULTIPLICACOFS E DIVISOES COMBINADAS
180 x 2.5

Exemplo : = 625
15,2




—— 5 —

JH0
O primeire culdade & formar um quoviente tal como ———— | peis assim evi-

: 15,2
tam-se manipulacies despecessirivs com a resiieta. Sobre o rdmern 38 dy esealy D
coloca-se o 152 de C. O quociente, cuja leitura ndn se precisa [weer, apurecerd
no indicader esquerdo do esenly C, Sem outra  deslocamentn Jda reguets, 1d-ye

em 23 da escala © o resultade final em D (B2,5).

LOCALIZACAD DA VIRCULA

Come i fei dito o primeira prescupagio ¢ a determinacio Jdos nimeros di-
pitos que comporio os resullados de leitura direta na régua. A localizacio da
pusigdo da virpula na resposta ¢ wn problema simples & pode ser feits por virios
mitodos doz quais abordoremos  dois
19— Método de inspegdo ¢ um dos sisternag mais aplicados devide & sua
grundde simplicidade. Consiste e uma avaliagio mental e aproximada do resul-
tudo da operaglo, que indicard ripidamente a posicin da virgule, Ex : multi-
plicar 315 por 87. Tomaremos vomo resposta, iniclalments, 274, [altwdo deter-
minar as cases decimais. O fator 315 esti em tomo de 30 e o fuor 87 em
thran de 80, de mode gque teriomos. em ordem de prandera, a resposte 2700:
portanta, a resposta da operagio & 2740 [

25 — Métoda das poténciay de 10 — & uma variagio do primeito métada e i)
tamhem de grande popularidade. Consiste em o trubalharmes com os  mmenos
compreendicos eulre 1 & 10 e no final, ealocarmos o virgula na posicio aderuada
Per exemplo: o ohmers 858 seria eserito B36 x 102 ou o nimers 008G serin
escritn B0 5 10— O produto dos deis nes darin: 838 x BB x 108 ¢ 10—
a primeira parte oblids na répua e a segunda, mentalmente,  Depois deslocarfamos
a virgnla conlorme a potdncla de 100 No exemply dado teriames na g
B56 x B6 = 738 cuja virgula fol eolecada pelo primeiro método. Mentalmente,
obtemar : 102 x 10— = (0" = 1. A respostn, purtanto, & T3B = 1 = Ta8.
O método também ¢ simples & excelente no coso de divisio e de multplicagio de
nameros com muitos elgarismos.  Exemplo -

A242 x 2 x 00833

- - — B20
12 x 000554

Para o cileulo numérico vamos armar a seguinte forum

2242 ¢ 2 x B35

12 x 5,54
O resultado numérico aperado nu régua dard B2, Delerminuremos as casas

Jx2x8 46 '
decimais do resultade infelal pelo sistema 1) —— o — — _ g portante,
' 1 x5 5
o resultado inicial 6,2,

O resultado final ohteremas pelo método das poténcias de 10

19 x L0 x 10—2 10
= ——— = 10t x ¥ = 100
10t x 10-3 10-2

Portante, o resultado final : 6.2 x 108 = B200.




FSCALA TOS INVERSOS €l

A esvala dos inversos CI ¢ simplesmente a0 escala C colocada da direita para
a esruerda, isto @, o senlido de gradeacio da escale CT ¢ comtririo a0 da escala ©F
Devido o essa discovdanein & que o meana apresensta-se em nmeros vermelhos,
de maneira o chamar a atengio do operador nn bore da ledturs

Em principio, a escala ©1 permite a determinacio da imediata do reciproco
de um nomero (p. oex.: 2 ¢ 0.5}, Além desta particularidade a escala C1 cam-
binada com outras pode ser de grande utilidade, Vejamos as vantagens oque traz
gen uAn combinado com as esealas O = 13 a0 utilimacdo oo oescala CT oo ol
tiplicagin evita o movimentn duplo da regiieta como acontece normalmente guondo
se trabalha com as escalas C<12.  Notese que na divisio o problema pdo apaece
pois levamos a regiieta ao cursor fixo & ndo o cursor 4 regiieta B, de modo gee
pode ser vantajoso transformar o produto de dois niimeros e divisio,  Por exemplo -

multiplicar 22 % 8§ = 132

Levamos o indicador etquerdo © oo ndmero 22 0 eseolo IV e deslocimos o
cursnt para encontrar o oamera G odo oeseala ©0 O pomern G et Toen dos Timites
ia régna, de modn fque temos e deslocar o indicador direita C para o oimern 22
da escala 13 e depois deslocar 6 corsor até o nmern 6 da escala © e ler 0 re-
sultada 132 em 1. Utilizande a escala cos foversos, teremos : 2.2« 1/6.  Caloca-
mas a linha do cursor em 22 da escala T e deslocameos a reglieta de modo gue o
numero & da escala Gl esdnedda com a linha da cursor e lemos a4 resposta na
escala 1 no Indicader esquerds 0 Dvitamos com isso o desnecessiria perda de
tempo com o deslocamento da regiicta. ;

ESCALAS A — Th

Uma das foalidades destas esculas ¢ o deternminogan dos gquadrados dos miimeroes
e o extracio de raizes quadradas, Por ests reezdo clas sho chomadas as  escalas
dor  gpuaddrados .

MULTIPLICACAO E DIVISAO COM AS ESCALAS A 1

Essas esculus tlm 3 indewdores, sendo om central que divide o eseala om
dins portes igunis pelo gque sbo menos gradvades que as esealas G-13 e, portanty,
apresentinn menos precisac oo leitura mas feclitnm grandemente 0s wnlbplicagoes,
pais jamais wm pomero caitd fore dos limites do escalo.

As ekcalas citudes podem ser Oteis quano execulamos operagies simcessivis e
covolvem quacrardas de uduneros PUis NAG Precisarenins transteriv ns resultados i
ns vsealas CD.




QUADRADOS

Consideremos as  duas partes das eseslss A — By a4 da estuerdas  chamaremos
L% secgio e a da diveita 2.5 secede. No L2* seecho aparecem ns e rndos de “oasas
decimais™ fmpares & na 2. secedn, o3 de “casas decimals™ pares,
Par exemplo ;2,258 = 505

Colocande uw linha do cursor sébre 225 da escala 1, lemos 506 na eseuly AL

Lovalizagde da cirgnla

Regra: Se a linba do enrsor cair sobre n 1.° secedo o nimern de Fepsas de-
cimuis” do resultado & o défwe mends 1 do ndmero de “casas decimais” da boses
se u linha do cursor calr sbbre a 27 seegio o nlmero de “casas decimais” do qua
drodo ¢ o dobre do nimere de “easas decimus™ da base,  Aplicandn  essa regri
determinemns s oasas declmals do nndrado Jdo :_'x:_'nrph:. r_!;.;d._':.; eSS em 1 *easa

decimal™, O resultado aparece na 1" seegio da escala A, “Casas dechmais® du
resullado

2x1=1=1 portate, 508

Outro exemplo @ 004552 = 0,00207

O resultado aparece na 20 secpio du escals A, Pela regra acima, Lemos :

2x -1} = =2 porlanto. 000207
RATZES QUATIMADAS

A aperagio & dnversa 8 dos guadradoz. O radicando se localiza no cscala A
) rr.‘.lcull':u']n, a rair, Iose oo oeseala [ Yejamnos pritneirg. se a8 “'casas decimais™
do radicandn sin paves ou dmpures

Regra : os radicandos pores localizam-se ng 2.0 secpde. s radicandos impares
localizam-se 1y 1% seepdn.

Y SR

Fx, 1 1 “Cusas decimais” par (2) loculizp-se o nimern 18 nay 22
secgdn de A e lé-se e D o resultado @ 4

08 = 03 “Casas cdecimpis” impar (=1}, localiza-se o namers 9 pa 1%
secgio o lése em 1) o resultacde ; 3.

Localizacin da virgela : regra; sendn o radicando par divide-se por dais o

nimero de Measas decinus™, sendo o radicando dmpor semo-se wm ap nimern das

“rasas  declmais” i {]j-'lid'-"!‘i'i-‘ par dods, () resultado & o TLITHETD l:].E Wempae o pei-
muiv™ da resposta, Ex s

Ve = 04 — Hadicando : zero “casus decimais (par) - 2.2 seepin,  Locali-
0

zugiio da virnula: — = 0 — Besultade 04,
a

VoOLG — 40 — radicando @ 4 “cusus decimais” [ par} 2" secgiiv, Locall-

4
zacac do virgula s — = 2 — Resultudo @ 40,
2
BN S = i : £ ;
v 288 — 13; Hadicancdo : 3 “Cusas declmais™ (impur) — 12 seecio. Localiza-



a1
gio da virgula = 2 - Resultado : 15,
2
Y o0.0003 — 005458 — Radicando : 3 “cosas decimais™ (impar] — 1" secqio.
=341
Lacalizacin da virpula : ——— = — | — Resultado : 00545,
2

ESCALA K

A escala K ¢ utilizada para a determinagio de cubos o rajees cibicas dos
nimeros. Ela tem 3 secgies, cada uma commespondende a um tergo do compri-
mento das escalas C© — D,

CLUBOS

Ex.: 217 = 928

Colocamos a linha do cursor slbre 21 da escala Td e lemos o resposta 26
na escala K.

Localizaedn da virpulae @ remra ;. a) — Se a linha do cursor calr séhre a 1" secpdo
o nimero de “casas decimais” da resposta serd o friplo menos dois do nimero de
“rcasns decimais” da base; b) — Se a linha do cursor cair sébre a 2.% secpdo o nlmero
de “casas decimais™ da resposta zerd o friplo menos um do olimero de “casus de-
cimuis” da base; ¢) = Se a linha do cursor cair sbbre a 3.7 seepdo o nmamero de

“pasuy  decimais” da resposta serd o friple de nimero de “easwy decimois”  da
base.

Ex. :

2,1% = 925 — Resposta na 1% seegio: 3 1 1 2 = 1 “casa decimal™. .
2500 = 15,800,000 — Besposta nn 22 seecio 3 ¢ 3 — 1 = B Measas decimais”,

et — 0000728 — Nesposta na 3. seogic: I %0 = A “ensus decimais™ .
MATZES CUBICAS

A operacdo ¢ inversa 4 dos cubws, O nlwero base localiza-se na escala K
e o resultado lé-ze pa escala D,

Hegra: O raclicuncdn & m_epamu:ln 11 ﬁrl:rn.r. de trés algarismos, partindo da
virpula para a th[:]ui:l't.hl QU e i direita senda o wimero malor on omenor que a
unidade, Sende o redicando maior gue um, o gmpo determinante & o primeira da
esqugrdﬂ,,- sendo o mdieundo menor e 1y, o g@ripn determinanta & o primeirn com
algarismus  significativos que se eoncontra & direita da virgula.  5a o gropa deter-
minante tem wm, deis ou teés olgarismes o radicandn deverd localizar-se respectiva-
mente oy 13, 27 ou 38 seogio da escola K.

Ex : '-:"IIE:-‘IDI."I O0h = 544 — O grupo determinante (421 Lean dois slgarismns,
portanta, localiza-se na seeunda secglo de K,

Localizapio da virgula: Hepra: — Sendo o radicando mator gue wm o nimen
de “casas decimais”™ do resnitade tem tantas unidedes posibivas quontos forem o5
grupos de algarismos 4 esquerda da virgula. Logo, no exemplo acima o resultado
lera Ures “casas decimais™.




Ex. : V0,000 000 92 = 0,0215

Anqui o radicande & menor que 1. Separa-se entdo, o nimero du vireala para
u direita, em gropos de trés alparismos. O grupu determinante serd dste ﬁdll‘ﬁitﬂ,
que ndo seja um gropo complete de zeros. No exemplo o prupn determinante tem
v algarisme () por isto localiza-se o nimero na 13 secglo da esealn K.

Localizagdn da virgulo ; Regra: — Sendo o radicando menor que win o nimero
de “cusus decimais™ terd tantus unidades negativas quantos forem os grupos com-
pletos de zeros 4 direita du virgula. No exemplo acima existe um s rupo nesta
condigio, logo, o nimero de “casas decimais” do resultado 6: — ] — 0215,

Ex.: V0012 65 — 0233

O grupo determinante tem dois alparismos, lopo, merca-s& o nimers 1265 na
2% seegio de K. Como ndo existe grupa completo de zeros o resultado terd zero
“easas decimais™ ;0,233

I
e

FESCALA L — LOGARITMOS DECIMAIS

A escalu L em conjunto com a escala D permite a leitura da mantissa de loga-
ritmns de ndmeros. A caracteristica é determinada por regra conhecida | ndmers de
“easas declmuis™ menos um),

Ex. ; LJE 254 = 2,405 (2 & chamado de “earacteristivs” e 405 & chamado de
“mantissa” )

No exemplo scima w caracteristica serd |3-1 — +2 & a mantissa sera obtida
eolocando-se a linha do cursor séhre o namera 254 da escala D, lendo-se na escala L
a mantissa 405, Logo 2,405,

A escala L ¢ usada prinefpalmente para o cileulo de poténeins e raizes de
fualguer grau.

Ex.: 025%3 — (OB15

De acdrde com a propriedade dos logaritmos, temos .

Log 02505 — 035 x log 0,25, Colecandnse a linha do cursor sdhre
25 da escala D, leremos o valor numérice da mantisea 398 na escala L e como a
caracteristica do logaritmo ¢ —1, teremos :

Lop 0,25 = 03881 — —0 802

Em seguida faremns o multiplicacie

—0.602 x 0,35 — —0211 ou sefa :

Log 0,25%81 _ 0,211 — D,789—1

Colocamos a linha do cursor sébre TH da eseala L e lemos o resposta 615
ny eseala L Come a caracteristicn do logaritmo ers —1 o resultadn & 0,815,

7,35
Ex. : VO,000068 = 0,001405 Podemos escrever :
228 1
Log V0000068 — Tog 0000088 v — .
2.25
Determinando o loparitmo na esealn L, obtemes
Log 0000088 = 0.8325-5 = - 4,1A75. Temos, entin .
.25 14,1675
Lag V0000088 = — — = — _ 1,852 = 01458-9.

2.25



REGUAS DE CALCULO ARCHIMEDES
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